

《耶穌受難一週的研究》(學員筆記)

第二課：耶穌在伯大尼

經文：約翰福音 11:55 – 12:11

一. 耶穌到伯大尼 (約 11:55-12:2)

1. 節前的準備 (約 11:55) :「潔淨自己」

(參：民 9:10、13；31:19-20；路 2:22；約 18:28；徒 21:26)

2. 尋找耶穌 (56-57)

「在殿裡彼此說.....」分析下列兩句話：

(1) 「你們的意思如何？」

(2) 「祂不來過節麼？」

3. 耶穌到伯大尼 (約 12:1-2)

耶穌什麼時候來到伯大尼，按約翰福音 12:1-2，應該是禮拜六，試用《倒數法》。

「逾越節前六日」(約 12:1)：黃昏 6PM – 翌日黃昏 6PM

禮拜	禮拜六	禮拜日	禮拜一	禮拜二	禮拜三	禮拜四	禮拜五
節日		棕樹節					逾越節
時間	↑ 6PM	← 6PM	6PM ↑				

二. 認識伯大尼這家庭：

1. 成員：馬大(姐) ----- 標準的家庭主婦

馬利亞(妹) ---- 留心主道

拉撒路(弟) ---- 體弱多病，死裡復活

西門(叔) ----- 曾經長大痲瘋，治好

## 2. 這家幾件事：

- (1) 馬大、馬利亞接待耶穌 (路 10:38-42)
- (2) 耶穌叫拉撒路復活 (約 11:1-46)
- (3) 在伯大尼這家裡，馬利亞用白膏膏耶穌 (約 12:1-11)

## 三. 馬利亞用香膏膏耶穌 (太 26:6-13；可 14:3-9；約 12:2-8)

馬太、馬可兩福音書是進城後才膏耶穌，而約翰福音是進城前膏耶穌。

三卷書，約翰福音最詳細。

### 1. 西門熱情接待

他用物質來表示愛主 (約 12:2)

### 2. 殷勤服侍的馬大

路加 10:40：「馬大伺候的事多，心裏忙亂」，比較約翰 12:2：「馬大伺候」心裡不再忙亂、思慮煩擾。

### 3. 活見證的拉撒路

「也在那同耶穌坐席的人中」(約 12:2)。沒有人標榜他的經歷。

### 4. 用香膏膏主的馬利亞

#### (1) 香膏的內容：

一斤

極貴重

真的

那達香膏

#### (2) 動作：

約翰說：「馬利亞抹耶穌的腳」

馬太、馬可說說：「澆在耶穌的頭」

動作應該是：馬利亞是膏耶穌的頭，流到腳，用自己的頭髮抹祂的腳。

### 5. 吝嗇的門徒

(1) 門徒認為馬利亞過於浪費。

(2) 而猶大說：「為什麼不賣三十兩銀子去賙濟窮人」。

6. 耶穌用在馬利亞身上的名句：

「一件美事」(太 26:10；可 14:6)

「為我安葬的事」(約 12:7)

「你們不常有我」(約 12:8)

「普天下記念她」(太 26:13)

四. 猶太人商議要除掉拉撒路 (約 12:9-11)

## 兩個「膏抹耶穌」類似故事的比較

		太 26:6-13
		可 14:3-9
		約 12:2-8
經文	路 7:36-50	
人物	v36 一個有罪的女人	v3 馬利亞
發生地點	v36,40 在法利賽人西門的家	v2,3 在伯大尼馬大、馬利亞、拉撒路的家
香膏/物料	v37 盛香膏的玉瓶	v7 一斤極貴的真哪噠香膏
香膏的價值		v5 可以賣三十兩銀子
女人如何膏耶穌	v38 用眼淚濕了耶穌的腳，用自己的頭髮擦乾，用嘴連連親耶穌的腳，把香膏抹上。	v3 抹耶穌的腳、又用自己的頭髮去擦。
女人有否說話	由頭至尾都沒有說任何一句話	由頭至尾都沒有說任何一句話
其他人的心態及反應	v39 法利賽人西門針對那女人是個罪人，更不相信耶穌是先知。	v4,5,6 加略人猶大說變買去賙濟窮人，但他並不掛念窮人，因為他是個賊，只想取其中的錢。
耶穌的感嘆		v8 常有窮人與你們同在，只是你們不常有我。
耶穌的比喻	v41-47 開恩的債主赦免兩個欠他債的人	
耶穌的反應	v47 責備西門說：赦免少的，他的愛就少。 v48,49 耶穌對那女人說：你的罪赦免了… 你的信救了你，平平安安地回去吧！	v7 她是為我安葬之日存留的。
耶穌的權柄	v49 赦免人的罪	
耶穌的讚賞		
膏耶穌的動機	愛耶穌、為自己的罪蒙赦免	愛耶穌、為主的安葬。